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MOBILITÀ alunni -  POLONIA MAGGIO 2023

Nel maggio del 2023 noi ragazzi delle classi 2A e 2B del Liceo Scientifico Enrico Fermi di Montesarchio siamo partiti per la mobilità in Polonia. Il nostro Erasmus+ si è tenuto dal 14 al 19 maggio ed ha coinvolto in totale 10 alunni. Oltre noi italiani, hanno partecipato alla mobilità altri studenti proveniente dalla Germania e dalla Spagna e gli alunni polacchi della scuola ospitante.
Arrivati a Ruciane-Nida, il paesino in cui si trova la scuola che ci ha ospitato, siamo rimasti incantati dalla splendida natura che lo circonda, infatti si trova nel parco naturale Masurian. Essere a stretto contatto con la natura ci ha fatto capire a pieno il tema di questo progetto. Abbiamo, da subito, preso coscienza di come noi ragazzi possiamo partecipare attivamente alle iniziative messe in atto per la salvaguardia dell’ambiente. La nostra esperienza di avvicinamento alla natura è stata resa piacevole e affascinante dalle attività svolte, come per esempio il giro in kayak e le visite alle riserve naturali.
Aver preso consapevolezza di ciò non è però l’unica cosa che abbiamo appreso. In questa settimana abbiamo imparato ad adattarci ed a conoscere quello che per noi era del tutto ignoto e totalmente estraneo: la socializzazione con coetanei europei. 
Successivamente abbiamo sperimentato la convivenza, dato che abbiamo soggiornato nel dormitorio della scuola; è stato proprio il confronto con gli altri ragazzi che ci ha permesso di conoscere meglio le loro usanze e rafforzare le amicizie. 
Infatti, attraverso questa esperienza, abbiamo avuto la possibilità di instaurare bellissime amicizie che ci impegneremo a coltivare anche a distanza. In fondo è proprio questo lo scopo del progetto Erasmus: sviluppare lo spirito della dimensione europea e sostenere lo sviluppo formativo e personale degli studenti. 
Noi ragazzi porteremo questa esperienza per sempre nei nostri cuori; grazie ad essa abbiamo avuto l’occasione di poter crescere insieme e di acquisire nuove conoscenze. 
Un ringraziamento speciale va alla nostra Dirigente Scolastica, dott.ssa Luciano Pasqualina che ci ha permesso di partecipare ed alle professoresse che ci hanno accompagnato, Patrizia Sgrò e Mena De Maria, le quali, ci hanno sempre spronato e sostenuto in ogni attività proposta.
Consigliamo a tutti di partecipare ad un progetto Erasmus perché oltre a fare una esperienza indimenticabile e dal grande valore formativo, ti permette di crescere e maturare. Alla fine della mobilità, oltre al grande bagaglio culturale che ci permetterà di affrontare un mondo ormai sempre più globale, ci siamo stupiti anche di come le qualità e debolezze che erano nascoste in noi siano emerse in modo così spontaneo.
 “Il viaggio non soltanto allarga la mente: le dà forma” (Bruce Chatwin)
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